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Gebietspreisplatteln in Egmating am 24. Mai 2014

Am Samstag, 24. Mai 2014, trafen sich die Kinder- Jugend- und Aktivengruppen aus den Ver​einen des Gebietes Mangfalltal zum Preisplatteln in Egmating. Pünktlich um 9.00 Uhr be​grüßte der Egmatinger Vorstand, Karl Schabmair, die Aktiven aus den Vereinen, den Gebietsvertreter Hans Schaberl aus Westerham, die 12 Wertungsrichter, die Musikanten, und Hans Sumser, der die Auswertungen vornahm, im Gemeindesaal in Egmating. Auch der Schaberl Hans begrüßte die Anwesenden und dankte den Kreuzberglern für ihre Bereitschaft, das Wer​tungsplatteln auszurichten. Im Anschluss daran sollte der Probeplattler die Musikanten und die Preisrichter auf ihre Aufgabe einstimmen. 

Jeweils sechs Werter aus verschiedenen Vereinen beurteilten die Buam und Dirndl und waren stets konzentriert bei der Sache. Am Vormittag waren dies der Preisrichterob-mann Hans Mitterer (Traunstein), Herbert Purzeller (Nußdorf), Tobias Purzeller ( Nußdorf), Sepp Zangl (Endorf), Robert Zehetmaier ( Stephanskirchen) und Georg Landler (Heutau). Genauso ernst nahmen die Preisrichter Hubert Siglbauer (Waging), Peter Schützinger (Traunstein), Ferdi​nand Steinmaßl (Tittmoning), Valentin Hinter-reiter (Ruhpolding), Albert Voit (Siegsdorf) und Erwin Englbrecht (Endorf) ihr Amt am Nachmittag. Ihnen allen sagte Vorstand Karl Schabmair ein großes "Vergelt´s Gott" für´s Mitmachen.

Ohne Musi aber kann keiner platteln oder drahn. Und weil es keine leichte Aufgabe ist, ein und dasselbe Stück immer wieder und vor allem immer wieder gleich schnell und ausdrucks​stark zu spielen, gebührt ihnen ein besonders herzliches "Dankeschön". Bis zum Wechsel um 12.30 Uhr spielte Simon Rothmayer aus Söllhuben auf seiner Ziach. Begleitet wurde er von Regina Forstner aus Stephanskirchen auf der Harfe. Am Nachmittag spielte Liesl Höss auf ih​rer Ziach für die Kinder auf, ihr Mann Hubert Höss begleitete sie auf seiner Tuba. Anschlie​ßend übernahm Markus Poitner aus Au mit seiner Ziach. 

Ohne Pausen zogen die Ansager Hans Schaberl und am Nachmittag Christian Staudinger aus Kolbermoor das umfangreiche Programm durch. 267 Einzelteil​nehmer, fünf Kinder- bzw. Jugendgruppen und 6 Aktivengruppen stellten sich dem Wettbe​werb. Während es bei den "Kleinen" bis zur Altersgruppe 3 hauptsächlich ums Drahn bei den Dirndln und ums Platteln bei den Buam ging, zählte ab der Altersgruppe 4 auch das Tanzen mit dem Partner, das "Aussidrahn" und das "Einfangen" (was ja bekanntermaßen manchmal a bissl fuxt"). Bis 18.00 Uhr konnte dann auch der letzte Durchgang beendet werden. Während der ganzen Zeit saß Hans Sumser im Trachtenheim der Egmatinger "in seinem Büro" am PC, gab die Bewertun​gen ein und druckte die Ergebnislisten. Wenigstens hatte er viel Platz und Luft für sich, wäh​rend es im Saal für die vielen Teilnehmer zeitweise schon ein wenig eng herging. 

Um 18.30 Uhr war die Spannung dann groß, die Kinder versammelten sich alle auf und um die Bühne, die Preisverteilung konnte beginnen. Jeder Teilnehmer erhielt vom Gebietsvertre​ter Hans Schaberl und vom Gastgeber, Karl Schabmair, ein Erinnerungszeichen zum Anste​cken. Die drei Erstplatzierten jeder Gruppe durften ein Ehrenzeichen und einen Pokal entge​gennehmen. Neben der Gravur war überall ein emailiertes Plattlerpaar auf den Preisen zu se​hen. Dieses Logo wurde vom 2. Vorplattler der Egmatinger entworfen und ist somit bisher einzigartig. Unter großem Jubel und teilweise ziemlich lauter Begeisterung für die Gewinner wurden alle Teilnehmer der verschiedenen Gruppen aufgerufen.

Gewonnen haben bei den Kinder und Jugendlichen:

Buam 1:
1.
Pichler Matthias, Bad Feilnbach

2.
Litzlfelder Maxi, Bad Feilnbach

3.
Weber Sebastian, Westerham

Dirndl 1:
1.
Echtler Maria, Bad Feilnbach

2.
Hohenadler Annalena, Bad Feilnbach

3. 
Linke Simone, Götting

Buam 2:
1.
Seebacher Martin, Bad Feilnbach

2.
Mayr Sebastian, Au

3.
Pfob Benedikt, Litzldorf

Dirndl 2:
1.
Umblia Josi, Großhöhenrain

2.
Rauscher Lisi, Au

3.
Berger Maria, Dettendorf

Buam 3:
1.
Weber Marinus, Westerham

2.
Reichart Andreas, Vagen

3.
Meier Marinus, Bad Feilnbach

Dirndl 3:
1.
Schlemer Marlene, Au

2.
Wurm Annalena, Bad Feilnbach

3.
Fischhaber Lisa, Großhöhenrain

Buam 4:
1.
Weber Martin, Westerham

2.
Salzborn Korbinian, Götting

3.
Weber Kilian, Götting

Dirndl 4:
1.
Weber Vroni, Westerham

2
Dosthaler Stephanie, Bad Feilnbach

3.
Wäsler Lena, Glonn

Aktive:

Buam 5:
1.
Augenstein Anton, Großhöhenrain

2.
Luger Martin, Vagen

3.
Litzlfelder Marinus, Bad Feilnbach

Dirndl 5:
1.
Müllauer Maria, Bad Feilnbach

2.
Braun Verena, Großhöhenrain

3.
Kolb Barbara, Bad Feilnbach

Buam 6:
1.
Schartner Philipp, Westerham

2.
Kaffl Matthias, Bad Feilnbach

3.
Haager Georg, Großhöhenrain

Buam 7:
1.
Biechl Martin, Großhöhenrain

2.
Engl Stefan, Vagen

3.
Weber Hubert, Götting

Gruppen:

Kinder u. Jugend:
1.
Westerham I

2.
Au

3.
Westerham II

Aktive:
1.
Bad Feilnbach I

2.
Großhöhenrain I

3.
Vagen

Mit einer herzlichen Gratulation an alle Gewinner und Dank an die Teilnehmer für´s Mitmachen beendete Hans Schaberl die Veranstaltung.
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