




Verleihung der Bezirksmedaille an Sepp Sperr


Für sein ehrenamtliches Engagement im Bezirk Oberbayern wurde Sepp Sperr von Bezirkspräsident Josef Mederer die Bezirksmedaille verliehen. Unser Sepp ist seit 2002 stellvertretender Vorstand bei den Isentalern Ampfing und seit 12 Jahren Gebietsvertreter im Gebiet „Inn-Salzach“. Bei der „Ampfinger Hausmusik“ spielt er Akkordeon. In dieser Funktion ist er für viele Benefizveranstaltungen bekannt.  Bei der Feierstunde in der Münchner Residenz betonte Mederer, wie wichtig das Ehrenamt jedes Einzelnen ist, und dass ehrenamtlich tätige  Mitbürger Vorbilder für viele Bereiche des Lebens sind. „Vorbilder können Mut machen, als Inspirationsquelle dienen oder eine Orientierungshilfe für das eigene Handeln und Tun bieten“, so Mederer. 
Neben seinem Ehrenamt bei uns Trachtlern ist Sepp im Pfarrgemeinderat und der KAB Ampfing tätig. Seit zwei Jahrzehnten ist er Lektor  und  Kommunionhelfer. Er koordiniert die Sternsingeraktion und ist Wortgottesdienstleiter. 
Der Gauverband I schließt sich den Worten von Josef Mederer an und dankt Sepp Sperr für seinen Einsatz für die Trachtensache. Wir freuen uns auf eine gemeinsame Zukunft , liaba Sepp. Treu dem guad´n, oid´n Brauch.
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