Deutsches Trachtenfest in Bruck in der Oberpfalz
Zu Gast beim „Trachtenverein Enzian Bruck“

Bruck in der Oberpfalz. Ganz Deutschland kam zusammen, um das Deutsche Trachtenfest 2022 gemeinsam zu feiern.
Mit dabei auch die Gaugruppe und die Gebietsgruppe vom Gebiet Inn-Salzach, sowie eine Delegation von Trachtlerinnen und Trachtlern aus unserem Verband.
Bei schweißtreibenden Temperaturen konnten wir im kompletten Ort ein umfangreiches Programm bestaunen und erleben. Mit dem Trachtenmarkt und den Auftritten auf mehreren Bühnen war allerhand geboten. Auch unsere Gaugruppe und die Gebietsgruppe Inn-Salzach waren ab Freitag mehrmals an Reihe, ihr Können unter Beweis zu stellen. Gekonnt zeigten sie auch beim Festabend (Samstag), wie im Gauverband I getanzt und geplattelt wird. Für den gemeinsamen Plattler der Gaubuam und der Buam vom Gebiet Inn-Salzach gab es kräftig Applaus und die Besucher forderten eine Zugabe, die selbstverständlich dargeboten wurde.  
Natürlich beteiligten wir uns auch am Festgottesdienst und dem anschließenden Festzug am Sonntag. Rund 4.000 Trachtlerinnen und Trachtler, mehr als Bruck Einwohner hat, nahmen daran teil. Sogar Vereine aus Österreich, Tschechien und den USA waren angereist, um am Deutschen Trachtenfest mit dabei zu sein. Auch Bayerns Ministerpräsident Dr. Markus Söder und Albert Füracker, Staatsminister der Finanzen und Heimat waren am Festsonntag zu Gast in Bruck. Sie marschierten begleitet von Marschklängen feierlich in das Festzelt ein und konnten mit uns den Einzug der Fahnen miterleben.
Besonders die vielfältigen Trachten werden sicherlich vielen von uns in Erinnerung bleiben. Ihre Träger sind allesamt Boten ihrer Heimat. Das Deutsche Trachtenfest: ein besonderes Erlebnis.
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