Bedienungsanleitung zum Plattl-Programm 2.0. . .
Leistungsumfang

· Ausdruck Startliste

· Auslosung durch Würfeln
· Ausdruck Preisrichterliste

· Ausdruck Wertungsliste

· Ausdruck Ritterliste

· Ausdruck Ergebnisliste

· Rittern bis zu ? Platz einstellbar
· Mehrmaliges rittern möglich

· Einstellung 3, 4, 5, 6 bzw. 7 Preisrichter

Installieren des  Programms

Laden Sie das Programm von der Webseite. Zip-Datei 
Exe.-Datei aufrufen
Bedienung

Das Programm ist weitgehend selbsterklärend.
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Unter Datei-Neu erfolgt die Eingabe der Vorgaben
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Gruppe eingeben
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Wird wiederholt, bis alle Gruppen eingegeben sind
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Betreffende Gruppe markieren und Teilnehmer dazu eingeben.
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Teilnehmer eingeben. Der Vereinsname bleibt bis zur Änderung bestehen. Sollen mehrere Teilnehmer eingegeben werden, dann Häkchen unter Weitere Teilnehmer setzen.
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Wenn die Teilnehmer eingegeben sind, kann bei Startnummernvorgabe durch „Würfeln“ die Auslosung vorgenommen werden.
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Es kann auch ein Verschieben oder Tauschen der Teilnehmer vorgenommen werden.
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Nach der „Auslosung“ kann die Startliste, sowie die Preisrichterlisten für die Preisrichter ausgedruckt werden.
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Durch anklicken der Startnummer 1 erscheint das Eingabefeld für die Wertungen der Preisrichter. Mit der Tab-Taste zu den einzelnen Feldern gehen. Ein Häkchen unter Nächster Teilnehmer ruft automatisch die nächste Startnummer zu Eingabe auf.
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Bei einem Wertungsdurchgang z.B. Kinder erfolgt die Eingabe nach der Wertung des Preisrichters z.B. 8,6.

Bei Wertungen von 2 Durchgängen z.B. aktive Buam erfolgt die Eingabe der beiden Durchgänge z.B. 9,4 und 9,5 = 18,9. Eingegeben werden 18,9
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Zur Abfrage, ob gerittert werden muss, die betreffende Gruppe markieren und das danebenstehende Pluszeichen anklicken, dann erscheint das Ritterzeichen. Wird dieses angeklickt, dann wird angezeigt, ob gerittert werden muß.
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Es erscheinen nun die Ritterkandidaten, bis zu dem Platz, wie sie bei den Vorgaben eingegeben wurden. Ritterliste kann über Datei Drucken Ritterliste ausgedruckt werden. (Für den Ansager und diejenigen, die auf den Wertungslisten der Preisrichter die betreffenden Ritterteilnehmer ankreuzen, damit sich die Preisrichter leichter tun, wenn sie die Wertungslisten zum Rittern zurückbekommen.)
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Die Eingabe der Ritterwertungen erfolgt durch anklicken der Teilnehmer und Eingabe der Wertungen. Ein zweites Rittern ist durch derselben Eingabe möglich.

Sollten  z.B. 3 Teilnehmer punktgleich sein und müssen Rittern, dann kann es sein, dass einer das Rittern gewinnt und zwei hinter ihm wieder punktgleich sind. Wenn diese nun wiederum Rittern, muß vermieden werden, dass sie durch die erzielten Punkte nun vor dem Teilnehmer sind, der das1.  Rittern bereits gewonnen hat. Sollte dies der Fall sein, dann den Teilnehmer, der das 1. Rittern gewonnen hat wieder aufrufen und unter Zusatz soviel Punkte gutschreiben, dass er auf alle Fälle wieder vor den anderen ist.
Umgekehrt ist es ebenso, wenn einer von den dreien das Rittern verliert und die anderen punktgleich vor ihm liegen und nochmals rittern, dann muss wiederum sichergestellt sein, dass sie auf alle Fälle vor dem Verlierer des 1. Ritterns liegen. Sollten sie durch schlechte Wertungen hinter ihm liegen, so müssen an die beiden soviel Zusatzpunkte vergeben werden, damit sie wieder vor dem liegen, der das 1. Rittern verloren hat.
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Bei der Ergebnisliste werden die Ritterwerte dann angegeben, so dass es auf der Siegerliste nachvollziehbar ist.

Bei den Punktgleichen, die nicht ausgerittert wurden, werden zuerst alle Preisrichter berücksichtig, wenn ebenfalls Gleichheit besteht, dann wird derjenige mit der niedrigeren Startnummer antreten mußte nach vorne gestellt.
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Siegerlisten können nun ausgedruckt werden, wobei mehrere Gruppen zusammengefasst werden können.

Eine Wertungsliste kann ebenfalls ausgedruckt werden, die die Wertungen der einzelnen Preisrichter der jeweiligen Gruppe anzeigt. Diese Liste ist nur für die Preisrichter bestimmt. Sie darf nicht in falsche Hände geraten. Es soll anonym bleiben, welche Wertungen die einzelnen Preisrichter abgegeben haben.

Sollten weitere Fragen zum Programm auftreten, dann einfach an mich wenden:
webmaster@gauverband1.de 

